

95种中成药启动全国集采

本次集采以金额高、用量大的药品为主

近日,国家医保局指导湖北省医保局牵头开展中成药全国联盟采购工作,此次采购品种清单中共纳入20个中成药产品组,涉及95个中成药产品。

■目的 挤出虚高价格水分

从具体品种来看,本次集采以采购金额高、用量大的中成药为主,如血栓通胶囊、喜炎平注射液、双黄连注射液等。不同于此前两批湖北省牵头的中成药集采,本轮采购品种清单中有较多的中药注射剂。这意味着中成药集采已从口服中成药为主,拓展到了口服、注射剂并重。

湖北省牵头的全国中成药集中带量采购,一方面考虑了当前中成药行业现状,一定程度认可同类药品的初始价格差异;另一方面多措并举压缩同类药品之间的价差,挤出虚高价格水分,让市场竞争更加公平公正。

此次集采还设置“终点线”,让价

差合理化。即使某企业的产品在综合评分竞争中胜出,其价格还要与用量较大产品组的最低价比较,如价差超过3倍则需进一步降价才能中选。

2021年和2023年湖北省牵头开展的两批中成药集采,中选药品平均降幅约为50%。国家医保局表示,中成药集采有望较好挤出原来虚高的价格水分,助力中药回归“简、便、廉、验”的特性,更好发挥中成药维护人民健康的作用。

■回应 同一种药为何差价大

近年来,很多公众反映同一种中成药之间价格差异较大,同一种药品在不同企业间有着十几倍甚至几十倍的价格差异。那么,哪些因素导致了中成药的价格差异?这其中有没有不合理的价格水分?

国家医保局表示,同一名称的中成药成分可能不同。如具有益气养阴功能的生脉饮口服液,有的用党参做

原料,有的用人参加工后形成的红参做原料,而党参、人参、红参都是参类,均具有补气功能。从饮片价格看,红参的价格是党参的两倍,所以用红参做的生脉饮成本会高于用党参做的生脉饮。同时,部分中成药即使是口服的剂型也有多种,如独一味就有胶囊、软胶囊、滴丸等剂型,一般来说滴丸、软胶囊的价格比普通胶囊略贵。

此外,不同企业的质量标准可能存在差异。中成药不像化学药有明确的质量和疗效一致性评价标准。有的企业严格要求自身产品,质量标准高于其他企业,其产品价格也会更高。

值得注意的是,部分中成药名称、选材、剂型、质量标准均相同,但却出现十几倍甚至数十倍的价差,说明存在明显的价格水分。国家医保局表示,开展中成药全国联盟采购工作,将降低中成药价格、压缩价差,形成更加透明、良性竞争的市场,让广大患者受益。

据《北京晚报》

3只旅比大熊猫回国

新华社成都12月11日电(记者 余里)北京时间12月11日早晨8时10分,随着专机降落成都双流国际机场,旅居比利时的大熊猫“天宝”“宝弟”“宝妹”回到了中国。随后,3只大熊猫乘坐专车前往中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地隔离检疫。

大熊猫“天宝”“宝弟”“宝妹”是我国旅居比利时大熊猫“星徽”和“好好”的孩子。2014年2月,大熊猫“星徽”“好好”从中国大熊猫保护研究中心都江堰基地出发前往比利时天堂动物园,开始为期15年的中比大熊猫合作交流。2016年6月,“好好”产下“天宝”。2019年8月,“好好”产下双胞胎“宝弟”“宝妹”。

10年来,中比双方致力于提升大熊猫保护研究工作水平,在推动大熊猫保护繁育及其幼崽的饲养管理、健康监测以及人员培训、科研和公众教育等方面取得了丰硕成果,在濒危物种和生物多样性保护方面进行了有益的合作探索。特别是大熊猫“天宝”“宝弟”“宝妹”的出生给比利时民众带来了欢乐。

为保障大熊猫“天宝”“宝弟”“宝妹”三兄妹安全顺利回国,熊猫中心选派了1名经验丰富的兽医专家于12月5日专程前往比利时,与比方兽医专家共同开展日常体检和健康评估等工作,并与比方饲养专家同机护送3只大熊猫回到中国。

“星徽”“好好”将继续留在比利时天堂动物园,“天宝”“宝弟”“宝妹”将入住熊猫中心雅安碧峰峡基地。熊猫中心雅安碧峰峡基地在圈舍、食物和人员方面均作了精心准备和安排,为3只大熊猫尽快适应新环境,顺利度过隔离检疫期提供了坚实保障。

甘肃积极应对降雪保畅通

12月9日8时至12月10日8时,甘肃省共有67个县区出现降雪降温天气,甘肃多措并举积极应对,保障道路畅通。

记者从甘肃公安交警、交通运输等多部门了解到,受大范围降雪和道路结冰影响,截至12月10日上午,甘肃省内多条高速公路实施临时管制,20多条高速公路受影响。与此同时,公路养护部门持续进行打冰除雪作业。

在铁路运输方面,中国铁路兰州局集团有限公司第一时间启动应急预案,组织调度、运输、机务等部门24小时值守办公,做好行车指挥、设备维护、线路巡检、清雪除冰、旅客疏导等应急处置工作,确保铁路运输调度集中指挥,顺畅运行。

兰州市区12月9日夜间开始降雪。为满足降雪期间旅客出行需求,12月10日当天兰州铁路局临时加开兰州(兰州西)至中川机场方向的5对共计10趟动车组列车。

在民航方面,兰州中川机场所在地区12月10日凌晨开始迎来降雪。东方航空甘肃分公司职工连夜开展航前除冰作业等,确保航班顺利运行。截至12月10日9时30分,6个早班航班均正点有序出港。

据新华社

广佛西环线控制性工程浇筑封顶



广佛西环线广州炭步白坭河特大桥主墩双索塔浇筑施工现场(12月10日摄,无人机照片)。

12月11日,由中铁十局城轨公司承建的广佛西环线全线控制性工程炭步白坭河特大桥主墩双索塔浇筑封顶,后续将进入悬浇段施工和斜拉索安装施工。广佛西环线连接广州北站与佛山西站,是广佛城际轨道交通大环线的最后一块拼图。

新华社记者 刘大伟 摄

北京:近亲属可享职工医保个人账户共济

新华社北京12月10日电(记者 陈旭)医保共济政策允许职工医保个人账户资金给家庭其他成员使用,减轻家庭负担,如今这项政策又有新进展。记者10日从北京市医疗保障局获悉,即日起北京市将职工医保个人账户家庭共济范围由直系亲属(配偶、父母、子女)扩大到近亲属(配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女)。

北京市职工医保参保人员可通过北京医保公共服务平台、支付宝、微信

“京通”小程序、国家医保服务平台北京地方专区“个人账户家庭共济关系维护”功能模块绑定共济关系,或通过线下经办机构窗口现场办理。个账共济后,可支付本人和共济对象发生的符合个人账户使用范围规定的相关费用,并可使用个人账户为本人和共济对象参加北京市城乡居民基本医疗保险、长期护理保险缴费,或购买北京普惠健康保。

北京市医保局工作人员介绍,近亲属使用职工医保参保人员个人账户

应具备两个条件:一是参保人员的近亲属应为北京市基本医疗保险参保人员;二是符合条件的近亲属须进行备案。

自2022年12月北京市实施职工医保个人账户家庭共济以来,共为家庭成员缴纳居民医疗保险费52.4万人次,金额2亿元;购买普惠健康保74.9万人次,金额1.5亿元;个账共济在定点医药机构发生3786.2万次,个账共济医药费用35.1亿元,减轻参保人员家庭医疗费用负担。